T2LT

Historia anteny

Skrét T2LT wywodzi sie z jezyka angielskiego od stow
“tuned transmission line trap” i wielu autorow wigze go z
patentem niemieckiego profesora F. Tischera z 1939
roku. Jest to raczej legenda niz fakt, albowiem
wspomniany patent prawdopodobnie nie dotyczy
konstrukcji samej anteny a jedynie obwodu
dopasowania, w ktérym cewka nawinieta z kabla
koncentrycznego jest zwarta kondensatorem
nastawnym. Pozostaje to jedynie w  sferze
przypuszczen, poniewaz owego patentu nie sposob
odszuka¢ w Internecie, chociaz jest cytowany w wielu
publikacjach. Samo pojecie T2LT jest ponadto
kontrowersyjne i nieprecyzyjne w odniesieniu do anteny
jako catosci, ale sie przyjelo z powodu swojej
popularnosci w srodowisku CB-radiowcow, gdzie antena
ta kroluje od dawna w wielu ré6znych odmianach w tym

réwniez w wersji g)\. Prawidtowe nazwanie tej anteny

jest niezwykle trudne. Najbardziej precyzyjng nazwa
byloby przypuszczalnie: “collinear sleeve dipole with
transmission line trap” (celowo bez tuned), wobec czego
nie dziwi fakt, ze miano T2LT, cho¢ btedne, po prostu

sie przyjelo.

zrodto:
http://dI7ahw.bplaced.net/dI7ahw/Superantenne00E.htm

Promiennik i feeder

Antena T2LT zbudowana jest w catosci z jednego
ciagtego odcinka kabla koncentrycznego, w ktérym
wyrézniamy trzy czesci:

e promiennik
1
sktada sie z dwoéch elementow o diugosci Z)\

kazdy. Jeden z nich jest to po prostu kabel
koncentryczny bez modyfikacji, zas drugi to
kabel z usunietym oplotem (sama zyta gorgca w
izolacji)

e dlawik
jest obowigzkowym elementem, ktory w istocie
definiuje rzeczywisty poczatek anteny. W
praktyce jest to zwiniety kabel koncentryczny

o feeder
jest integralng czescig anteny poniewaz, jak
wspomniano, calg ja wykonujemy z jednego
odcinka kabla. Feeder moze mie¢ dowolng
dlugos¢. Nie ma on znaczenia dla strojenia
anteny.
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Zrédto:
https://www.youtube.com/@HA-pi7ik/featured

O promienniku tej anteny nalezy mysle¢ jak o dipolu a
zwlaszcza wolwczas, gdy obliczamy jego catkowitg
diugos¢ wg tradycyjnego wzoru:

150

f

gdzie:

[ - poszukiwana dtugos¢ promiennika w metrach

f - czestotliwo$¢ w MHz, dla ktérej projektujemy antene
k - wspéiczynnik skrécenia

Nalezy dosadnie podkreslic, ze wymieniony tu
wspotczynnik skrécenia, to nie jest ten sam parametr,
ktéry producent podaje w katalogu dla kabla
koncentrycznego czesto z oznaczeniem V,. Jest to
jedynie stata matematyczna, ktérg dla danej anteny
dobieramy dos$wiadczalnie, azeby fizyczne wymiary
promiennika odpowiadatly jego dtugosci elektryczne;j.

Obliczmy wymiary promiennika dla czestotliwosci 70,26
MHz:

lzﬁ +0,9=2.135-0,9=1,921m
70.26

Zatem promiennik ma mie¢ diugos¢ 1,921m, czyli kazda
Z jego czesci powinna mierzy¢ 0,961m. Stosowane
przeze mnie wartosci wspétczynnika skrécenia zalezg w
pewnym stopniu od kabla, ale co ciekawe przede
wszystkim od pasma i wynosza najczesciey:



czestotliwosé k
145 MHz 0,897
70 MHz 0,9
50 MHz 0,903
29 MHz 0,942
21 MHz 0,945
18 MHz 0,949
14 MHz 0,956

Trzecie miejsce po przecinku naprawde robi réznice.

Ponizej dlawika mamy do czynienia z odcinkiem kabla
koncentrycznego, ktory dobieramy swobodnie wedtug
zapotrzebowania. Jego dtugos¢ nie ma wplywu ani na
czestotliwos¢ rezonansowg anteny ani na SWR.
Traktujemy go po prostu jak feeder.

Dtawik

O ile obliczanie diugosci promiennika mozna uznac za
wrecz oczywiste, o tyle diawik nie jest juz taki fatwy w
doborze. Wyjasnijmy najpierw, co to znaczy, ze dtawik
definiuje poczatek anteny. Ot6z w praktyce chodzi o to,
azeby zapobiec promieniowaniu energii w Eter przez
feeder, co ma miejsce wowczas, gdy oplotem kabla
koncentrycznego powracajg do radia tak zwane prady
wspolne. Innymi stowy dzieki dlawikowi nasza antena
promieniuje jedynie tg czescia, ktéra znajduje sie
powyzej niego. Zwijajac kabel koncentryczny w cewke
uzyskujemy efekt ttumienia prgdéw ptynacych oplotem,
dlatego nalezy nazywac ten element wlasnie dtawikiem
a nie na przykitad balunem.

No dobrze, ale jak go dobra¢? Celem jest skonstruowad
takg cewke, ktdrej rezonans wiasny bedzie wystepowac
dla czestotliwosci nizszej o okolo 5% od najnizszej
czestotliwosci pasma, w jakim dana antena ma by¢
wykorzystywana. Wiekszo$¢ radioamatoréw, musi
zatem w tym aspekcie zda¢ sie na doswiadczenia
przeprowadzone przez innych kolegéw i tak np. na
stronie internetowej kolegi Johna VK2ZOIl (SK 2023),
mozemy przeczytac:

Czestotliwosci rezonansu wtasnego cewek nawinietych kablem
RG58 dla réznych srednic karkasu i r6znych ilo$ci zwojéw

llo$¢ zwojéw ¢ 25mm (],’) 32mm ¢ 50mm
5 150 136 85
8 142 106 65
9 135 100 60
10 129 95 57
12 117 84 52
15 105 75 47

Zrédto: https://vk2zoi.com
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co w praktyce przektada sie na nastepujace zaleznosci:

czestotliwosé parametry diawika
145 MHz 9 zwojéw na rurce ¢ 25mm
70 MHz 8 zwojow na rurce ¢ 50 mm
50 MHz 15 zwojow na rurce @ 50 mm
Co z innymi pasmami? Siegnijmy do dorobku
doswiadczalnego kolegéw Tima G5TM, Stuarta MOOVG
czy Calluma MOMCX, ktorzy podaja:
czestotliwosé parametry dtawika
5 zwojéw na rurze qb 110 mm
29 MHz .
16 zwojow na rurze ¢ 68mm
21 MHz 7 zwojéw na rurze d) 110 mm
18 MHz 10 zwojéw na rurze ¢ 110 mm
15 zwojéw na rurce ¢ 110 mm
14 MHz _
24 zwoje na rurce () 68 mm

Ciekawostka - dtawiki o podanych parametrach
sprawdzajg sie rowniez w przypadku zwyklych dipoli.

Co, jezeli zechce wykonaé antene z innego kabla
koncentrycznego niz RG58? Trudno powiedzie€.
Wymagatoby to pomiardw czestotliwosci rezonansu
wlasnego, co przypuszczalnie mozna zrobi¢ za pomoca
NanoVNA.

Strojenie anteny

W wielu materiatach mozna spotka¢ taki opis anteny
T2LT, w ktérym promiennik sklada sie z elementéw o
réznych dtugosciach. Wynika to przypuszczalnie z tego,
ze ta czes$é, ktéra ma oplot, nie wptywa istotnie na SWR.
Kluczowa jest dlugosc¢ tej czedci, ktéra jest samg zylg
Srodkowa kabla.

Strojenie przeprowadzamy typowo jak dla dipola - po
pomiarze SWR docinamy promiennik. Ja dla porzadku
skracam obie czesci do jednakowej diugosci. Traktuje
po prostu promiennik jak dipol. Zwracam tu uwagg na
pewng putapke - odcinajgc kawalek oplotu sprawiamy,
ze dolna czes¢ promiennika staje sie krotsza, zas goérna
wydluza sie o ten odciety kawatek. Dla przyktadu
powiedzmy, ze zamierzamy skroci¢ kazde “ramie”
promiennika 0 1 cm. W takim przypadku z dolnej czesci
odcinamy 1cm oplotu, za$ z gérnej czesci odcinamy 2
cm zyly Srodkowe;j.

Podsumowanie
W kwestii elektrycznej antena T2LT nie daje nam nic
ponad to, co daje pionowy dipol. Zyskujemy jedynie na

prostocie wykonania.
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